

15 de Setiembre de 1885.

Entre paréntesis.

«El Gobierno, continúa, diciendo *La Epoca*, no quiere ocultar nada y hace bien.»
 ¡Casi nos caemos de espaldas!
 ¿Qué hay de las instrucciones del general Terreros á nuestros marinos?
 ¿Cuáles dió el Gobierno á ese general?
 «El Velasco, está en Yap ó en China?
 Bismarck, insiste en ó desiste de quedarse con lo ajeno?
 Nuestro Gobierno, insiste en ó desiste de su cacareada energía?
 Lo único que no oculta el Gobierno es el miedo que tiene á todo y de todo.

De *La Union*:

«Las corrientes han sido hoy menos optimistas que en los pasados días. A esto han contribuido en primer término el lenguaje de gran parte de la prensa extranjera, y en segundo lugar el rumor que ha circulado desde las primeras horas de la tarde de que Inglaterra se coloca resueltamente al lado de Alemania en la cuestión de las Carolinas.»

Y *La Epoca* que nos da á la misma hora la grata nueva de haber terminado satisfactoriamente el conflicto.

A quién desautorizará el Gobierno, á *La Union* ó á *La Epoca*?

Y en cuanto á lo de Inglaterra no se apena el periódico ultramontano.

Si continúan en el poder los conservadores acabaremos por tener en contra hasta las aves y los peces.

¡Qué confianza inspiran en el extranjero, y qué prestigio tienen, los Cánovas, los Eulate y los Tejadas!

¡No aciertan jamás!

El Noticiero no lee sin duda *El Estandarte*.

De lo contrario habría visto que ese periódico daba a circular del Ministerio de Marina como dirigida por él.

A nosotros nos sorprendía que fuese de Guerra, porque en ella no se decía nada referente á vestuario; pero como la noticia era de un periódico ministerial, la aceptamos.

Ni para noticieros sirven los periódicos ministeriales!

Una rectificación.

Sr. Director del periódico *LA GACETA UNIVERSAL*.
 Muñoz nuestro y de nuestra distinguida consideración: Hemos de merecer de la bondad de V. se sirva insertar en el periódico que tan dignamente dirige el adjunto comunicado que con esta fecha remitimos para su inserción al periódico *La Marina*.

Somos de V. afectísimos S. S.—Alberto Aguilera Velasco.—E. Gutierrez Gamero.—Guillermo Gullon.—Eduardo Caamaño.

Setiembre 14 de 1885.

Sr. Director del periódico llamado *La Marina*.

Muñoz nuestro. En el número 719 del periódico que V. dirige, publicado el 12 del presente mes, aparece un artículo titulado «Un paso imprudente», en el cual se hacen, con relación al Sr. D. Segismundo Moret, varias afirmaciones, en absoluto falsas y calumniosas. Ante de Madrid el Sr. Moret, y honrándolo con su confianza, juzgamos indispensable que V. rectifique las afirmaciones que ha hecho, restableciendo la verdad de lo ocurrido en los siguientes términos:

1º No es exacto que el Sr. Moret hablase á nadie en el Ministerio de Marina, ni en ninguna otra parte, de la adquisición de los dos buques á que el periódico se refiere.

2º Es igualmente falso que el Sr. Moret haya enseñado á nadie plano alguno, ni hablado de precios y condiciones de un asunto para el completamente desconocido.

3º El Sr. Moret, durante su breve estancia en Madrid, no ha visto al Sr. Nava y Cabeda, según la manifestación explícita y terminante que á V. ha dirigido aquél digno general de la Armada. En cuanto á las demás apreciaciones que el periódico hace acerca de la personalidad del Sr. Moret, son dignas de la publicación que V. dirige y no tememos para qué calificarlas, porque tanto el Sr. Moret, como todo hombre de honor, da á cada cual lo que se merece.

Son de usted S. S.—Alberto Aguilera Velasco.—Guillermo Gullon.—Eduardo Caamaño.—E. Gutierrez Gamero.

Vida madrileña.

La *Sonámbula*.
 Las típicas ligeras, joh, las típicas ligeras! Y cuánta tontería hacen cometer al público.

Se representa una obra maravillosamente; gran orquesta, grandes masas corales, gran dirección escénica, gran música; por ejemplo, *Huguetón* ó *Aida*, ó *Lohengrin*, ó *La Última*, y acude bastante gente al teatro, la bastante para que un empresario no se arriñe.

Pero llega la Patti ó la Sembrich, ó la Donadio á cantar solas, es decir, acompañadas por cuatro quíndanes que hacen como que representan, y el teatro se llena hasta los topes, es decir, hasta el paraíso, y se paga por una butaca un sentido y por un palco los cinco, y no el sentido común, porque esa jamás lo tuvieron los aficionados á estrellas.

Cierto músico amigo mío, cuando oía á un cantante hacer gorgoritos, tomaba el sombrero y se iba.

—No le gustan á usted—le decía—las filigranas del bel canto?

—Me gusta más Mozart y Rossini, y Wagner y Meyerbeer, y sólo acudo cuando lisa y llanamente se repite lo que escribieron los maestros.

Y esto que ocurre de continuo, sucedió anoche en la Alhambra.

La empresa, que ha reunido un cuadro aceptable y que bien que mal pone en escena grandes óperas, también quiso su típica ligera que debutó anoche, y con efecto, no se resintió la contaduría por la idea.

**

El debut de la señora Sargent era, por tanto, esperado por todos los aficionados, y esta curiosidad la aumentaban precedentes ruidosos que relata un colega y que dicen así:

«Tiene cierta importancia curiosa la representación de esta noche en la Alhambra. La señora Sargent canta la *Sonámbula*. A primera vista, esto no ofrece más interés que el de un estrado; pero es el caso, que, según parece, dicha señora fué contratada por la empresa del teatro Real, sin que la hiciera cantar en toda la temporada.

La señorita Sargent reclamó daños y perjuicios que la empresa no reconoce. La representación de esta noche, si sale bien, será una especie de protesta contra el acto de la empresa del régio coliseo, y el éxito se hará constar en autos.»

La representación de la *Sonámbula* fué regular, y no sabemos si la señora Sargent ganará su pleito.

Es guapa, y esto es ya un argumento. La voz, no muy extensa, manejala con maestría; el fraseo defectuoso por vicios de pronunciación, la escuela excelente.

Obtuvo grandes aplausos mezclados con alguna protesta al terminar el gran concertante del segundo acto.

El resto de la ópera, regular.

Los artistas.

Días tristes para el arte... En unas cuantas horas han bajado al sepulcro dos artistas, nacidos en la misma tierra, inteligentes los dos y llenos de juventud y de esperanzas.

El uno es el pintor escenógrafo Pedro Valls, el otro el escultor y dibujante Vicente Oms.

Pedro Valls.

Pedro Valls nació en Febrero de 1840 en Igualada (Barcelona); estudió pintura en la capital del Principado, primero con el profesor catalán Planella, y luego con el pintor escenógrafo francés Mr. Caigé.

Dedicado á este género de trabajo dióse á conocer con ventaja en Lérida en 1865, mediante decoraciones de teatro y ornato del salón de sesiones del Ayuntamiento.

Deseoso de ensanchar el campo de sus tareas se trasladó á Madrid donde corrió al decorado de *Barba Azul*, baile de espectáculo que, como nadie ignora, se representó en el Circo de Rivas, y luego pintó solo para el propio teatro los telones de *Salanella* y *Ellinor*.

Colaboró igualmente con otros reputados pintores escenógrafos, en el decorado de las obras de aparato, *La vuelta al mundo*, *El desengaño en un sueño*, *Los Madriles*, *Los sobrinos del capitán Grant*, *El salto del pasiego*, *El hijo de la bruja*, *Las dos princesas*, *La guerra santa*, *Cruz y corona*, *Florinda*, *Las huérfanas*, *El diablo cojuelo* y alguna otra.

Para el drama de Echegaray, *En el seno de la muerte*, pintó una decoración (la del segundo acto), y tres para la ópera *El Rey de Lahore* que fueron muy celebradas y que reproducen al grabado. También para el teatro Real, al ser restaurado, pintó la oscuencia de la sala y el telón de boca.

Des de éstos ha dejado sin terminar para el nuevo teatro de la Princesa.

Vicente Oms.

Nació Oms, en Cataluña, en 1853, y era hermano menor de Manuel Oms, reputado escultor, cuya obra aquí más conocida, es el grupo de *Isabel la Católica*, situado á la entrada del Hipódromo.

Vicente estudió primero en su país natal y en París después, donde residió largo tiempo. Allí contrajo matrimonio, con la que muy joven igualmente todavía, queda hoy viuda, desamparada, y para mayor desventura, con su único hijo hidrocéfalo.

Hace unos cinco años, dice *La Epoca*, se estableció Oms en Madrid, dedicándose especialmente á la escultura decorativa y también al dibujo, base de todas las artes plásticas, y que él manejava con soltura y corrección notables.

El estilo escenográfico de Oms no podía ser de más noble casta: recordaba á Miguel Angel y Berruguete.

A pesar de su larga estancia en París, era, en arte especialmente, sobremanera español, y á pesar de ser catalán, gustaba y mucho de las cosas de Castilla.

Sostiene que en las iglesias de Castilla, y no le faltaba razón, existen abundantes y castizos modelos de escultura decorativa, y que solo las obras de Berruguete y Becerra, son escuela admirable de este género.

Predicaba con el ejemplo; el gran jarrón ornamental que presentó en la última Exposición, el frontal que tenía trazado y modelado—cuando se agravió, hasta concluir con su vida la enfermedad que poco á poco le minaba—cuyo frontal estaba destinado á un gran edificio industrial, y otros trabajos de esta naturaleza, acreditaban así el gusto noble y clásico como la ejecución firme y grandiosa de Vicente Oms.

De sus dibujos, recuérdase uno representando la fiesta española á beneficio de los inundados de Murcia en el Hipódromo de París, y varios que aparecen grabados en la obra monumental *España*, que publica la casa editorial de Cortezo.

Fuera de la escultura decorativa, ha ejecutado retratos y figuras sueltas con muy buen aire y estilo. En sus barrios dejábale llevar de su frétil imaginación, y sólo una figura alegórica del *Quijote*, hermoso boceto que no llegó á convertirse desgraciadamente en estatua acabada, bastaría para acreditar, tanto como la destreza de su mano, el vigor y sutileza de su ingenio.

Apenas conocido de la generalidad, añade *La Epoca*, por no haber llevado á efecto una obra de las que impresionan al público, ha muerto antes de llegar á la plenitud de sus fuerzas; pero ya cuando lo que en arte había hecho, demostraba lo que valía, y lo que podía valer.

El Circo representa un cementerio....

Ahora sí que la chusca del poetas malagueño tiene aplicación.

Dejamos la palabra á un colega:

«Si la empresa del Circo de Price cuidara un poco de mejorar su compañía, vería seguramente volver al público que empieza á aburrirse en aquel Circo.

La otra noche estábamos en familia. Nos daba gana de proponer á las dos docenas de espectadores que había, un juego de prendas.

Podemos desmentir un rumor que ha corrido sobre el Circo de Price. No es exacto que Mr. Parish tratase de establecer en aquel local una *Funeraria* con el título de *El último velatín*. Tampoco es verdad que el Ayuntamiento haya hecho proposiciones para convertirlo en depósito de cadáveres.

Lo único que hay es que los abonados de los viernes, al ver las pocas consideraciones que les guardaba la empresa, han preferido emplear sus noches mejor, y se han ido á la Alhambra—cuyos primeros turnos se ven curiosísimos—y á Lara, en el que se representan todas las noches piezas graciosas.

Los grandes verdaderos.

El señor duque de Fernan Nuñez ha telegrafizado desde Bélgica á su administrador, para que se condone la mitad de la renta á sus arrendatarios de la Flamenca (Aranjuez) y el cobro de la otra mitad se aplique hasta fin de año.

El señor duque, siempre propenso á actos generosos, ha procedido también á ahora en consideración á los estragos y daños que el célebre ha hecho en Aranjuez.

Otro prócer ilustre, el señor marqués de Urquijo, ha regresado ayer á Madrid. —Aunque lejos, el ex-caíd del Rey no ha dejado un solo día de socorrer con mano pronta á los necesitados de la Corte, y mientras en Madrid, su pueblo natal, al que ha convertido en un pueblo ideal, derramaba á manos llenas el dinero, los distritos y barrios de Madrid no han cesado de recibir sus donativos cuantiosos.

Grandes como el duque de Fernan Nuñez y el marqués de Urquijo, son los grandes auténticos.

El P. Ceferino Gonzalez.

(El Aban filipino).

En el palacio de Malacañang, residencia de la autoridad superior de las islas, se ha verificado, con motivo de los días de S. M. la Reina, una velada musical, que terminó con un animado baile.

El clásico de la Universidad de Manila trata de obsequiar con un álbum y un cuadro al P. Ceferino Gonzalez, profesor que ha sido de aquel centro docente, y hoy primera dignidad de la Iglesia de España.

Forma el álbum un marco de plata muerta, de cañas figuradas, con sus hojas y gajos perfectamente imitados, viéndose además hojas de otras plantas, entre ellas tres de plátano que son un modelo de belleza artística: sobre estas cañas están profundamente grabados los nombres de las carreras que en la Universidad se cursan.

En la parte superior del marco hay un tarjetón de plata encerrando los tres escudos de oro de España, del Pontificado y de la Universidad.

En el centro que forma la tapa, también de plata, se vé el plano de la isla de Luzón, en oro, y sobre este plano un libro abierto, cuyas hojas son de plata y los cantos de oro.

Una gran rama de laurel, de oro, cubre parte de este centro, y á uno de los lados se vé, también de oro, el báculo de doctor.

Al pie una gran tarjeta de plata, artísticamente colocado, en la cual se lee la siguiente dedicatoria: «Al excelestísimo Sr. D. Fray Ceferino Gonzalez, el clásico universitario.—Manila 8 de Marzo de 1885.»

Aparte, encerrada en tapas, se halla el acta del clásico, escrita por un indígena filipino, sorprendiendo al que se le dice es un trabajo de pluma.

Está firmada por el general Terreros, el rector de la Universidad y todos los profesores y maestros del Centro de enseñanza.

Nuevos viajes.

Nuestro ilustre amigo el Sr. Alonso Martínez ha regresado ayer á San Sebastián.

El marqués de la Vega de Armijo volverá á Galicia á continuar los baños que interrumpió para venir á Madrid, en virtud de las circunstancias.

También es posible que nuestro esclarecido jefe del Sr. Sagasta salga de Madrid unos días con el objeto de responder a su salud, algo quebrantada por tantos meses de lucha.

Los franceses en Oriente.

Antes de hoy nos hemos ocupado en comunicar á nuestros lectores noticias del Tonkin y de Annam que demuestran por desgracia la inutilidad de la última guerra franco-china, al menos en lo que atañe á la dimisión de esas regiones y á la seguridad personal de los europeos en ellos establecidos.

La situación no ha mejorado gran cosa á creer en los telegramas que leemos en la prensa extranjera, aun cuando los últimos tristes sucesos se les da ahora carácter de insurrección puramente militar, lo cual quita cierta importancia á los hechos.

Parce que enfrente de los franceses no hay más que una fracción de la corte anamita, y no todo el Gobierno de Hué como se había creído. Es indudable á estas horas que el movimiento que oportunamente señalamos, fué concedido y llevado á término por Tholl-tat-Thu-yet, Ministro de la Guerra del ministerio annamita, pero también está claramente demostrado á la par que la responsabilidad exclusiva de ésta es la ignorancia perfecta del Rey acerca de sus planes belicosos.

El general insurrecto hizo prisionero á su soberano y lo encerró en Than-Hoa donde se halla con 800 partidarios decididos á secundar sus proyectos.

Como era natural, los generales franceses han restaurado al Rey en su trono, que mientras dure la ausencia del Monarca será ocupado interinamente por un Príncipe de su familia, y han enviado proclamas á todas las provincias dando cuenta de los sucesos y reiterando su decidido propósito de no abandonar el protectorado francés.

</

Las autoridades locales, poniendo en práctica acertadas medidas, lograron cortar la epidemia en su origen.

Un joven de Ares que en unión de otro estaba pensando con dinamita, tuvo la desgracia al encender un cigarro y de que se le inflamase un cartucho de aquella materia que llevaba en la mano, sufriendo grandes quemaduras en dicha mano y en la cara, y siendo conducido inmediatamente a su casa en lamentable estado.

En San Sebastián se ha cometido un robo de bastante consideración en las habitaciones de un conocido fabricante de la ciudad.

Los ladrones habían escalado la casa por la fachada principal que da a la calle de Hernani, penetrando por uno de sus balcones en el departamento en que se hallaban los valores sustraídos, dentro de una cajita de hierro.

La suma robada es de 55.000 pesetas.

De *El Comercio*, de Gijón.

«Hay quien cree que la escuadra alemana que estaba a la altura de Finisterre, tiene alarmados a los vecinos de Gijón.»

Se conoce que los que tales temores abrigan, ignoran el alcance y precisión de las piezas de Santa Catalina.

Casi estaban de decir, que ni ella estará segura en Finisterre, y eso que es Finisterre de Francia, y no de Galicia, donde se suponia hace días a dicha escuadra.»

En Cabeza del Buey (Badajoz), se ha celebrado una junta general extraordinaria en el Casino de la Unión, protestando energicamente contra el acto realizado en las Carolinas por los alemanes.

Además, se acordó manifestar a las autoridades provinciales los vivos deseos que tienen los hijos del gran patriota Muñoz Torero, de contribuir a la defensa de la integridad de la patria por medio de una suscripción, con el fin de, si es apadrinada por la provincia en masa, dar nueva práctica de verdadero patriotismo destinando los fondos recaudados a la construcción de un torpedero o la provisión de los materiales de defensa que se crean oportunos.

Del análisis practicado en las aguas de Carmona y en las del río Guadalquivir por el director del gabinete histórico de Sevilla, resultan no encontrarse ningún germen de los considerados como infecciosos.

Un accidente.

El dia 10 según dicen del Llano, término de Cartagena, reventó una caldera de la máquina de extraer minerales situada en «La Paz», matando al maquinista y dejando heridos a dos muchachos, uno de ellos hijo del difunto.

En Ondarroa el procedimiento que se emplea en las fumigaciones de las personas es salvaje en grado extremo.

Los viajeros son encerrados en una mala barraca, y sometidos a la acción del ácido sulfuroso, producto resultante de la quema del azufre, pero en una forma, que das atrás salieron medio asfixiados, después de haber empezado a sentir los desastrosos efectos de ese agente químico.

Una de las víctimas de tan brutal tratamiento, escribe:

«Nuestra situación fué verdaderamente angustiosa y critica. Respirar era imposible; una gran opresión sentíamos en el pecho; los brazos abatidos; fuerte dolor de cabeza, y los ojos querían salir de sus órbitas.»

Rusia en Alemania.

La excitación producida en el Imperio germánico por el conflicto de las Carolinas, tiene, sin duda, la culpa de que la prensa alemana no vea lo que sucede en otras partes, y que por cierto habría provocado una verdadera tempestad en tiempos normales para ella.

Nos referimos a recientes disposiciones adoptadas por el Gobierno ruso para introducir en las provincias del Báltico el uso de la lengua rusa en vez de la alemana.

Las tres provincias bálticas de Livonia, Estonia y Curlandia gozaban, por virtud de antiguas leyes, del privilegio de permanecer medio alemanas. Entre otras conclusiones, tenían la de usar el idioma alemán oficialmente. La ley municipal de 1870 no contenía ninguna prescripción especial acerca de este punto, y cuando en 1877 se hizo extensivo a esas tres provincias, se les permitió que las cosas siguieran como estaban. Ahora, de pronto, el Gobierno ruso parece haber advertido esta anomalía, y se encuentra dispuesto a hacerla cesar. Los alcaldes se niegan a renunciar al privilegio; especialmente los de Riga y Riga formularon en términos tales la negativa, que fueron destituidos inmediatamente. Las autoridades rusas han tomado con empeño la cosa, y a seguir así con la administración municipal en las provincias del Báltico. Esta ha de ser, a no dudarlo, el principio de la desorganización de esas provincias, y la mayoría de sus habitantes, súbditos rusos, pero alemanes de corazón, ponen el grito en el cielo considerando vulneradas sus derechos.

No hace todavía dos años, y a propósito de un incidente mucho menos significativo, los periódicos alemanes tomaron con calor extraordinario la defensa de esas provincias, mientras ahora, siendo grave el síntoma, comparado con el conflicto hispano germánico o si obediera a una consigna de la Cancillería. Ello es que las quejas de aquellos habitantes no han tenido en Berlín ni el menor eco.

Se habrá resignado a no ver extenderse la patria alemana por la parte del Báltico, o creen que el momento es poco oportuno para renir con su formidable vecino.

La actitud de Alemania en este asunto es digna de constatación, sobre todo en nuestro país, tan interesado en asuntos germanicos.

En la Puebla del Brollón se ha declarado la epidemia.

Bolas alarmantes.

De Chantada escriben a *El Regional*, de Lugo lo siguiente:

«Un hecho de esos que favorecen poco al país en estos días que comunicarle hoy.

La noticia de que los alemanes han envenenado a la población de este país, noticia que se fué arraigando más personas que carecen de alguna ilustración, con la de unas bolas blancas en las fuentes de esta población de Carballeda y Taboada; bolas, que se dice, no contienen sustancias venenosas, fuera al reconocerse era pomada sulfurosa. Lo cierto es que se continúan apareciendo, que el público

que se guardan las fuentes, y que por

esta alcaldía se remitieron algunas de las bolas al señor Gobernador para su reconocimiento.»

En el castillo de Hostalrich ha sido arrestado un teniente coronel graduado comandante de la Guardia civil, procedente de Barcelona. Fuerzas del referido cuerpo se están reconcentrando en aquella población.

A 115 ascienden las defunciones inscritas en Cintruénigo por causa del cólera.

La diputación provincial dio Barcelona ha prestado oportunos y eficaces socorros a las poblaciones más necesitadas de aquella provincia.

Figuran entre ellas, Igualada, Pobla de Claramunt, Santa María de Besora, San Martín de Bindeperas, San Hipólito de Voltregá, San Felip de Torelló y San Quirico de Besora.

Por orden telegráfico del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los alumnos de las academias militares y preparatorias de las de oficiales y de la Escuela Central de tiro, se presenten en ellas el dia 25 del corriente. Los de nueva entrada de la general, lo verificarán antes, aun cuando para ello no reciban el aviso de sus jefes.

Felicitación al general Salamanca.

Marsella 14.—Unos ochocientos españoles se reunieron ayer. Resolvieron dirigir una felicitación al pueblo español por su conducta en el asunto de las islas Carolinas y regalar una espada de honor al general Salamanca.

La epidemia de Toleón.

Tolón 13 (noche).—Decrece el cólera, pero algunas invasiones seguidas de fallecimiento, a las pocas horas han causado una viva emoción en esta ciudad.

Un discurso de Clemenceau.

Paris 14.—El Sr. Clemenceau ha pronunciado un discurso para pedir que Francia concentre sus fuerzas a fin de defender su independencia.

Comisión de socorros.—Gestión de Wolff.

Londres 14.—La comisión de socorros para los coléricos de España, fué nombrada ayer por el primer alcalde de esta capital.

Ha sido dado cantidades importantes.

El *Daily News* dice que el imperio turco persiste en pedir al Sr. Wolff, que como base esencial de las negociaciones ulteriores se fije una fecha para que los ingleses salgan del Egipto.

El Sr. Wolff ha pedido instrucciones a su Gobierno. El *Standard* dice que las negociaciones en Mada-gascar no han tenido un éxito favorable. Añade que los franceses han tomado la ofensiva y han bombardeado a Marauara.

Dice *El Eco de Ceuta*:

«Vamos a trascibir el siguiente párrafo de un articulo de *Le Moniteur de l'Algérie* copia del periódico *Le Correspondant*, y así verán nuestros colegas cómo los extranjeros sueñan a veces estar mejor informados que nosotros, de lo que pasa en nuestro país.

Dice el primero de los citados periódicos:

«Sabido es que España posee algunos puntos en la costa marroquí, a los que llama presidios y que le sirven para lugares de deportación. Estas localidades son Ceuta, Peñón de Velez, Alhucemas, Melilla y el grupo de las Chafarinas, que se compone de las tres islas del Rey, Isabel II y la Conguita ó Congreso.

«De éstas, sólo la segunda está habitada y se eleva —dice el autor del artículo de *Le Correspondant*— a 35 metros sobre el nivel del mar, destacándose a 500 metros próximamente al N. E. de la primera y presentando en general la forma de un trapezo, cuyos dos lados paralelos tienen la dirección de E. a O. Una mala muralla, en deplorable estado, flanqueada por dos mazizos que aspiran a pasar por bastiones, constituyen las fortificaciones de esta plaza de guerra defendida por 50 soldados.

Es necesario haber visto los presidios para formarse una idea exacta del miserable estado en que se encuentran, a consecuencia de la incuria de la metrópoli. Los trabajos de defensa se hallan en ruina y el material completamente destruido. En cuanto a la situación moral no se hallan mucho mejor, y sin duda, se recordará aún la afronta de que fué víctima hace poco el Gobernador de Alhucemas.»

En Bóveda han apelado a un extranjero por decirse que habían envenenado las aguas.

Tan ridícula especie ha sido acogida sin reservas por las gentes ignorantes de muchas provincias, y bueno será que las autoridades locales intervengan eficazmente allí donde se propague, para evitar que las masas realicen actos punibles.

Dice *La Correspondencia* que los 500.000 pesos embarcados en el vapor *Alfonso XII* están en las cajas del Estado desde el 16 de Mayo último.

La feria de Salamanca se celebrará, por acuerdo del Ayuntamiento, en los días del 20 al 30 del mes actual.

Ayer se vió en la sección primera de esta Audiencia la causa seguida contra D. Telesforo Ojea Somoza, por la publicación en el periódico *La República* de un artículo titulado «El Gobierno de las inmoralidades.»

El fiscal pidió dos meses y un día de arresto mayor para el procesado, y la absolución el Sr. Pi, que estaba encargado de la defensa.

Dijo *La Correspondencia* que los 500.000 pesos em-

barcados en el vapor *Alfonso XII* están en las cajas del Estado desde el 16 de Mayo último.

La feria de Salamanca se celebrará, por acuerdo del Ayuntamiento, en los días del 20 al 30 del mes actual.

Ayer se vió en la sección primera de esta Audiencia la causa seguida contra D. Telesforo Ojea Somoza, por la publicación en el periódico *La República* de un artículo titulado «El Gobierno de las inmoralidades.»

El fiscal pidió dos meses y un día de arresto mayor para el procesado, y la absolución el Sr. Pi, que estaba encargado de la defensa.

Dijo *La Correspondencia* que los 500.000 pesos em-

barcados en el vapor *Alfonso XII* están en las cajas del Estado desde el 16 de Mayo último.

La feria de Salamanca se celebrará, por acuerdo del Ayuntamiento, en los días del 20 al 30 del mes actual.

Ayer firmó S. M. el Rey un decreto del ministerio de la Guerra promoviendo a Intendente de división, con destino al distrito militar de Granada, al Subintendente D. Augusto Muñoz y Madrid.

También firmó S. M. las siguientes disposiciones del mismo ministerio:

Nombra Subinspector del cuerpo de Carabineros, con residencia en Alicante, al Coronel del cuerpo don José Mosteiro.

Nombra primer jefe de la comandancia de Caballeros de Cádiz, al teniente coronel D. Manuel Tena, y de la comandancia de Bilbao al igual empleo don Eduardo Cuevas.

Concediendo el grado de comandante por sus dis-

tinguidos servicios en la persecución de bandoleros en la jurisdicción de Sancti-Spiritus (Cuba), al capitán de ca-

ballería D. Modesto del Valle Izageta.

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el mi-

nistro de Marina, deseando vencer algunas dificultades que por el momento encuentra para esto, dessa que el dia 18 de este mes se reúnan los dueños ó representan-

tes de las minas de hulla españolas, en la dirección del material del mismo.»

Dijo un colega noticiero:

«A fin de formar en algunos puntos de nuestro litoral grandes depósitos de carbón mineral nacional, el

Comunicado.

Sr. Director de el periódico EL SERPIS.

Alcoy 16 Setiembre 1885

Muy Sr. mío: Ruego á V. dñe cabida en las columnas de su ilustrado periódico al adjunto comunicado y le estará por ello agradecido su affmo y S. S.

Q. B. S. M.

Celestino Durá Sanchez.

En la correspondencia que desde Alicante le dirige su corresponsal *Jacques* y que vió la luz pública en EL SERPIS de ayer, asegura que el Médico-Cirujano D. José Sanchez Rico abandonó la Capital en los primeros momentos de declararse la epidemia cólerica en la misma.

Como tal afirmación hace poco honor á un facultativo, me creo en el deber, como pariente que soy del Sr. Sanchez, de aclarar el hecho para que los numerosos amigos con que cuenta en esa ciudad no formen del mismo un concepto equivocado.

El Sr. Sanchez, mucho antes de haber epidemia en Alicante, marchó á Salamanca donde habitaban sus padres políticos para asistir á un cuñado que se hallaba gravemente enfermo, en cuya población ha residido y reside ejerciendo su facultad, no obstante haber existido el cólera en dicha capital.

Y de que el Sr. Sanchez no evade los compromisos que su honrosa profesión le proporciona y sabe exponer la vida cumpliendo con su deber, es una prueba mas que suficiente el hecho de haber sido otro de los individuos que formaron la comisión facultativa que el Gobierno envió á Murcia y en donde prestó excelentes servicios.

Celestino Durá Sanchez.

Sección mercantil

Cambios.

Alcoy, 16 Setiembre 1885.

PLAZAS.	daño	PLAZAS.	
Albacete.	14	Lugo.	2000
Alicante.	14	Madrid.	14
Almeria.	38	Málaga.	38
Avila.	38	Murcia.	38
Badajoz.	14	Orense.	38
Barcelona.	14	Oviedo.	38
Bilbao.	14	Palencia.	38
Burgos.	38	Palma de Mall.	12
Cáceres.	38	Pamplona.	38
Cádiz.	14	Pontevedra.	38
Castellon.	38	Reus.	38
Ciudad-Real.	38	Salamanca.	38
Córdoba.	14	San Sebastian.	38
Coruña.	38	Santander.	14
Cuenca.	38	Segovia.	38
Girona.	38	Sevilla.	2000
Gijon.	38	Soria.	38
Granada.	14	Tarragona.	14
Guadalajara.	38	Teruel.	38
Huesca.	38	Toledo.	38
Huelva.	38	Valencia.	2000
Jaen.	38	Valladolid.	14
Jerez.	14	Vigo.	38
Leon.	38	Vitoria.	38
Lérida.	38	Zamora.	38
Logroño.	38	Zaragoza.	14

Paris á 8 dív,
Londres á 90 díf,

493,
47.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Cornelio papa y mártir.

SANTO DE MAÑANA.—La Impresión de las llagas de San Francisco.

CULTOS.

Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados.—Para mañana función á la Virgen. Predicará D. José Valor.

†

D. O. M.

Esta noche á las primeras oraciones, continuará en el altar de Nuestra Señora del Pilar, de la Parroquial de Santa María, el REZO por el alma de

D. Eduardo Pascual y Sarañana,

que falleció el 11 del actual.

Su desconsolada familia suplica á sus amigos y conocidos la asistencia á dicho acto religioso.

Alcoy 16 Setiembre 1885.

Última hora.

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL.

Despues de hecha la tirada de nuestro periódico, recibimos ayer los siguientes telegramas.

Madrid 15 Setiembre (4'15 madrugada.)

La actitud de Inglaterra se muestra favorable á Alemania en el conflicto pendiente con España.

Creese que Inglaterra trata con dicha actitud de obtener la concesión del "modus vivendi".

Madrid 15 Setiembre (5'10 madrugada).

Ha ocurrido un incendio en la fábrica de papel de "La Correspondencia de España," propiedad del Sr. Santana.

Telegrams recibidos hoy.

Madrid 16 Setiembre (3'45 madrugada) Alemania activa el armamento de la marina de guerra, haciendo grandes aprestos. Esto parece desmentir la actitud conciliadora del imperio en el conflicto pendiente con España.

Madrid 16 Setiembre (5 mañana).

Inglaterra ofrece su mediación como arbitrio en la cuestión de las Carolinas.

La opinión liberal en España sigue mostrándose contraria al arbitraje. Se espera conocer el pensamiento del Gobierno.

Madrid 16 Setiembre (6'15 mañana).

La "Gaceta," publicará mañana un decreto del ministerio de Gracia y Justicia trasladando á varios magistrados de la Audiencia de Valencia.

Imprenta de El SERPIS, San Lorenzo 11.

SECCION DE ANUNCIOS.

Salud á todos devuelta sin medicinas ni purgantes ni gasto por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTE ARÁBIGA.

Treinta y seis años de invariable éxito curando las digestiones laboriosas (dispensias, gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, fiebres, vientos, amargos de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disentería, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad de todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aiento, de los bronquios, de lavajiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre).—100.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castle Stuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies. Par de Inglaterra el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etc.

Cura núm. 69.924.—"Soissons (Aisne), el 10 de enero 1868. En la aldea en donde resido parte del año se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacía dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir cosa alguna y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último, tuve la idea de aconsejarla tomar la *Revalente du Barry*. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi mas.—DE CHASELLES, condesa de Gourgues."

Cura núm. 62.845.—Señor Boillet, presbítero de 36 años de padecimiento de asma con opresión durante la noche y debilidad general.

Núm. 49.842.—La señora Maria Joly, de 50 años, de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270.—Señor Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46.210. El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastralgia e irritación del estómago que le habían hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, durante 8 años.—Núm. 46.218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744. El Doctor-médico Shorland, de hidropesia y estreñimiento.—Núm. 49.522. El Sr. Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de ajuventud.

Es cuatro veces mas nutritiva que la carne sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. y de 24 libras, 390 rs.

Depósitos en esta ciudad, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañía, (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione si.—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona Depósito en esta Ciudad. Vda. de R. Alfonso Mayor, 8.

GUIA DEL COMPRADOR

EN ALCOY.

Anuncios recomendados.

AGUARDIENTES
Y ESPIRITOS
D. Francisco Giner,
S. Miguel 40.
Esquina á la calle
Mayor

ZAPATERÍA,
D. Francisco Badia
S. Lorenzo 2.

CAFÉ Y FONDA,
D. Lorenzo Rigal,
Plaza de S. Agustín 20.

DROGUERÍAS.
D. Eduardo Fiol,
Mercado 2

PAPELERÍA,
Manuel Molto
Mercado 9.

LAMPISTERÍA,
D. Desiderio Margarit
San Lorenzo 23
(Tienda de la Campana.)

TIENDA DE STA LUCIA
D. Manuel Segura
Sto Tomás 3.

GORRERIA
Eduardo Martinez
Vall 17

LOZA Y CRISTAL.
D. José Martínez
Mercado 18.
(La Feria.)

LA VALENCIANA
Primitiva Funeraria
D. Francisco Hurtado
Escuela 8.

COMESTIBLES Y Ultra
marinos

TIENDA DE STA LUCIA
D. Manuel Segura
Sto Tomás 3.

ALOS COSECHEROS DE VINOS.

A fin de que no sean engañados los que pretenden refrescar los vinos, con espíritu, hago presente á mi numero a clientela y á los cosecheros en particular que en la fabrica de aguardientes de Valencia Igual, se está elaborando el verdadero espíritu de viwo, expresamente para este objeto, el cual queda garantizado por el fabricante.

No confundirse con el artificial que lo venden muchos, pues hay mucha diferencia del artificial al de vino.

Propuesto con medalla de Oro en varias exposiciones. El clavo chino preparado con las mejores carnes de buey y vaca, con las riquísimos pescados del Océano, aumentadamente y sin preparación alguna al modo en que puede obtenerse en un solo extruso y agarrado al paladar. Para vender en todas las principales Farmacias. Farmacos y Ultramarinos. Agentes generales: Sres. Solo, Vilanova y C., Principe, 53, BARCELONA. Varios depositarios en Tarrasa, Sres. Vilanova, Ferrer y C. y en su droguería natural, calle de la Florida, 173.—BARCELONA.

so;

y de

D.

Eduardo Fiol.

FOTOGRAFÍA.

Careciéndose en esta ciudad de un gabinete de fotografía y cromotipia que reuna todos los adelantos modernos, dos jóvenes industriales se han unido con el fin de proporcionar al público un establecimiento que reuna aquellas circunstancias. Al efecto, acaban de abrir una nueva fotografía, en la calle de San Mauro número 7 bajo la razón social de

García y Mataix

FOTÓGRAFOS.

NOTA DE PRECIOS

Tarjetas de visita 1° 10 rs. copia á 2 rs.
" Americanas " 20 " á 4 "
" Archiduquesas " 30 " á 6 "
" Salón " 50 " á 10 "

AMPLIACIONES.

Busto tamaño natural 60 rs

" 12 " 34 "

CROMOTIPIA.

Este nuevo procedimiento es inalterable y al mismo tiempo permite hacer fotografías hasta cuerpo entero, tamaño natural, á precios convencionales.

La Victoria,

MAQUINA PLANA PARA LA ELABORACION DE GÉNEROS DE PUNTO.

Con estas máquinas perfeccionadas se pueden obtener toda clase de artículos de punto, como medias, calcetines sin costura, en varios tamaños y formas, en tejidos lisos, acanalados con dibujo, artículos de fantasía, camisetas, chalecos, pantalones, mantas para cama, trajes completos para niños, guantes etc. etc.

Para mas detalles dirigirse á Pablo Colomina, Santa Elena 5 2°.

CUARENTA POR CIENTO

de economía sobre todas las Cocinas económicas conocidas hasta hoy.

El poco local que ocupan estos aparatos, su sencillez y facilidad en trasportarlos, hacen muy recomendables y necesarias á las familias su adquisición, tanto para utilizarlas diariamente como para llevarlas al campo.

IMPORTANTÍSIMO

Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. don Manuel Saenz Deiz acudiendo á los cojines manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes resulta que LA MARGARITA de Loches, es entre todas las conocidas, y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnesico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contienen carbonatos ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como *reconstituyentes*. Tienen las aguas de LA MARGARITA mas de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden sersemillares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan en sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escro